

“朋友圈”持续扩容 已定30意向创始国 各国抢搭亚投行快车

本报记者 刘少华

3月31日, 外交部发言人华春莹在例行记者会上表示, 截至31日, 已经通过多边审核程序成为亚洲基础设施投资银行意向创始成员国的国家有30个, 其他提交申请的国家正在通过多边程序征求意见, 具体意向创始成员国数量待4月15日才能确定。

在网络上, 人们热议着亚投行“高大上”的“朋友圈”, 这里既有来自亚洲的诸多国家, 也不乏许多老牌资本主义国家的身影。在分析人士看来, 这个“朋友圈”已经具有了真正的世界性。亚投行, 正以非常开放的态度, 帮助世界分享亚洲发展的机遇。

半个多月的“加好友”热潮

最近半个月, 哪些国家申请加入亚投行屡屡引起世界媒体热议。一个开放、包容的多边开发机构, 缘何引起这么多关注?

2013年10月2日, 习近平主席提出筹建倡议, 2014年10月24日, 包括中国、印度、新加坡等在内的21个首批意向创始成员国的财长和授权代表在北京签约, 共同决定成立亚投行。

今年3月12日, 英国正式申请加入亚投行, 成为首个申请加入亚投行的主要西方国家。在同济大学经济与管理学院教授石建勋看来, 英国作为老牌资本主义国家, 对于金融形势的判断是非常准确的, 其加入有着示范效应和轰动效应。

此后, 宣布申请加入亚投行的国家数量激增。法国、德国、意大利、卢森堡、瑞士、奥地利、土耳其等国家纷纷申请加入, 丹麦很快成为第一个申请加入的北欧国家, 俄罗斯、巴西等金砖国家宣布申请加入亚投行……

“一是截止日期临近, 各国都想成为意向创始成员国, 可以参与‘游戏规则’的制定; 二是我们解释清楚了亚投行的初衷和想法; 最重要的是, 各国经过思考和观察, 认

为加入后会有非常好的前景。”在接受记者采访时, 石建勋表示。

用不同方式加入“朋友圈”

如同微信加好友时有着多种方式, 各国对外宣布加入亚投行的方式也各不相同。

例如, 荷兰是由首相吕特在海南博鳌期间, 接受中国国家主席习近平会见时表示, 荷兰已决定申请成为亚投行创始成员国; 俄罗斯是由第一副总理伊戈尔·舒瓦洛夫在博鳌论坛现场宣布将加入亚投行; 巴西是总统府发表简短公告; 卢森堡是由财政大臣皮埃尔·格拉梅尼亚接受媒体采访时表态; 奥地利是由外交部发言人证实消息……

无论选择哪种方式, 最近加入的这些国家, 都需要提交书面确认函, 并由中方根据多边程序征求现有意向创始成员国的意见, 顺利通过后才能正式成为亚投行意向创始成员国。

值得注意的是, 3月31日是各国作为意向创始成员国加入亚投行的期限, 但具体数量要到4月15日才能确定。例如, 记者在财政部网站上看到, 埃及在3月30日正式宣布申请并向中方提交了书面确认函之后, 如程序顺利, 也要等到4月14日才能正式成为亚投行意向创始成员国。



亚投行“朋友圈”站上历史新高

在石建勋看来, 为数众多的西方国家纷纷加入, 为亚投行的世界性打开了突破口, “亚投行正站在一个新的历史高度上。”

过去, 亚太机构中, 西方国家的身影并不常见。如今, 亚投行正吸引越来越多的欧洲国家, 一个中国主导的多边机构正在迅速吸引全球会员。“可以说, 任何一个欧洲国家无不因为中国的崛起而受到影响, 对中国的态度也发生改变。”伦敦政治经济学院亚洲研究中心高级客座研究员马丁·雅克认为, “这是一个不断前行的过程: 最初是怀疑和质疑, 随后是越来越大的兴趣和好奇心, 最后到达认同、参与和热情。”

国家开发银行董事长胡怀邦引用了两个数据。一是亚洲在世界经济增长的贡献率超过50%, 二是发展中国家和新兴市场国家占全球经济总量的比例也超过了50%, 这些新兴市场国家经济的发展需要新的多边的金融机构。

石建勋认为, 亚投行与现有多边开发银行是互补而非竞争关系。对于现有体系, 亚投行将对不完善的地方进行补充, 并倒逼老的体系进行改革, “未来, 亚投行的规模一定会继续扩大。”

【延伸阅读】

亚投行申请国家分布

目前有46个国家提出申请加入亚投行。联合国安理会五大常任理事国已占四席: 中国、美国、法国、俄罗斯。G20国家中已占13席: 中国、印度、印度尼西亚、沙特阿拉伯、法国、德国、意大利、英国、澳大利亚、土耳其、韩国、巴西、俄罗斯。按大洲分: 亚洲30国, 欧洲12国, 大洋洲2国, 南美洲1国, 非洲1国。(据新华社3月31日电)

习近平同乌干达总统会谈 共抓机遇 实现发展战略对接

本报北京3月31日电 (记者赵明昊) 国家主席习近平31日在人民大会堂同乌干达总统穆塞韦尼举行会谈。两国元首高度评价中乌友谊和互利合作, 同意共同抓住机遇, 顺势而为, 实现两国发展战略对接, 把中乌关系打造成为体现平等互信、合作共赢新型国际伙伴关系的典范, 共同推动中非关系向前发展。

习近平指出, 两年前, 我们在南非德班金砖国家领导人第五次会晤期间举

行会见, 就全面发展中乌关系达成重要共识。中方愿意同乌方一道, 落实双方达成的共识, 全面深化互利合作, 为中乌关系发展注入新动力。

会谈后, 两国元首共同见证了经济技术合作、基础设施建设、人员培训等领域合作文件的签署。

会谈前, 习近平在人民大会堂北大厅为穆塞韦尼举行欢迎仪式。

欢迎仪式前, 穆塞韦尼前往天安门广场, 向人民英雄纪念碑敬献花圈。

习近平同乌兹别克斯坦总统通电话

据新华社北京3月31日电 国家主席习近平31日同乌兹别克斯坦总统卡里莫夫通电话。

习近平祝贺卡里莫夫再次当选乌兹别克斯坦总统。

习近平指出, 新形势下, 希望中乌双方携手努力, 开拓进取, 共享机遇,

共迎挑战, 加强在丝绸之路经济带建设框架内的合作, 推动两国关系发展取得更多新成果, 更好造福两国人民。

卡里莫夫表示, 我完全同意习近平主席对两国关系的评价和主张, 我将在新任期全力推动乌中关系发展。

李克强张德江分别会见乌干达总统

本报北京3月31日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强31日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问并出席博鳌亚洲论坛2015年年会的乌干达总统穆

塞韦尼。
本报北京3月31日电 (记者赵明昊) 全国人大常委会委员长张德江31日在人民大会堂会见了乌干达总统穆塞韦尼。

李克强会见《金融时报》总编

本报北京3月31日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强31日下午在人民大会堂会见英国《金融时报》总编巴巴。

李克强指出, 希望国际媒体客观报道中国的发展变化和中国经济长期向好的预期, 促进中外加深理解, 求同存异, 加强合作。

李克强签署国务院令 公布《存款保险条例》

据新华社北京3月31日电 近日, 国务院总理李克强签署第660号国务院令, 公布《存款保险条例》, 自2015年5月1日起施行。

张高丽会见美国客人

据新华社北京3月31日电 (记者刘东凯) 中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽31日在中南海紫光阁会

见了美国进步中心前总裁、前白宫办公厅主任波德斯塔率领的进步中心代表团。

新一代北斗导航卫星首次发射 北斗系统由区域运行向全球拓展

本报西昌3月31日电 (记者余建斌) 3月30日21时52分, 我国在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭, 成功将首颗新一代北斗导航卫星发射升空进入预定轨道。该星的发射成功标志着我国北斗卫星导航系统由区域运行向全球拓展的启动实施。

此次发射的新一代北斗导航卫星, 是我国发射的第17颗北斗导航卫星, 将开展新型导航信号体制、星间链路等试验验证工作, 为北斗卫星导航系统全球

组网建设提供依据。

此次发射, 还首次在运载火箭上增加了一级独立飞行器, 即远征一号上面级。远征一号上面级被形象地称为“太空摆渡车”, 可在太空将一个或多个航天器直接送入不同的轨道。这是我国首次采用该项技术执行中高轨航天器发射任务。

据了解, 我国北斗卫星导航系统于2000年底开始向中国及周边地区提供服务, 2012年底正式向亚太大部分地区提供服务。



直升机群 跨昼夜训练

受强冷空气影响, 新疆近日出现雨雪天气。新疆军区某陆航旅借此从实战出发, 开展直升机群大规模跨昼夜飞行训练。
大图: 夜航编队在训练中掠地飞行。新华社记者 江文耀摄
小图: 夜间飞行悬停训练。新华社记者 赵戈摄

日本应习惯中国空军远海训练

张军社

3月30日, 中国空军飞机经巴士海峡赴西太平洋开展远海训练, 当天返航, 达成了既定的训练目的, 圆满完成任务。

对于中国空军这一年度训练计划内的例行性训练, 日本及一些西方媒体做了别有用心地解读。日本某通讯社声称, 这次训练是针对邻国炫耀中国的空军力量。还有个别媒体称, 中国空军这一举动有可能会加剧南海的紧张局势。

日本媒体这种论调, 不仅无益体现它们长期标榜的所谓公正、客观形象, 也缺乏根据, 令人无法苟同。

首先, 众所周知, 组织远海训练, 是提升空军部队作战能力的有效方法, 也是大国空军的普遍做法。中国空军飞机经由巴士海峡赴西太平洋进行远海训练, 也完全符

合相关国际法。日本空中自卫队战斗机和侦察机频繁地在西太平洋和东海上空活动, 美国空军战队长年累月地在西太平洋活动, 还经常通过“第一岛链”进入东海、南海甚至朝鲜半岛上空进行演习、训练和侦察。对于日美飞机的这些活动, 日本及一些西方媒体认为很正常, 为何要对中国空军赴西太平洋开展远海训练说三道四呢? 这种“只许州官放火, 不许百姓点灯”的作法, 只能说明他们依然通过有色眼镜看待中国军力的正常发展。

其次, 中国是一个海洋大国, 但还不是一个海洋强国, 历史上曾经因海防羸弱而饱受耻辱, 成为中华民族难忘之痛。从1840年鸦片战争到新中国成立后的100多年里, 中国曾遭受包括日本在内的列强从海上入侵470余

次。现在, 中国海空军通过远洋训练, 提高海上方向防御作战能力十分必要, 是维护国家海上安全的客观需要。

第三, 随着中国综合国力的增强和国际地位的提高, 国际社会要求中国承担的国际责任和义务也在不断增加, 这同样需要中国海空军走向远洋, 提高远海活动能力。比如, 在去年马来西亚航空公司MH370客机失联后, 中国军队除派出海军舰船搜寻外, 还出动空军飞机赴南海和南印度洋进行搜寻。这些行动需要飞行员具备很强的远海飞行和搜寻能力。只有平时加强远海训练, 中国海空军才能有效履行国际责任和义务。

最后, 希望一些国家能够理性地看待中国军力的发展和中国军队正常的演习训练活动。近年来, 随

着中国综合国力和经济实力的增长, 中国现代化建设取得长足进步, 但与发达国家相比还有很大差距。中国适度加强国防和军力建设实属正常, 完全是为了维护主权和安全的需要。日本等国一再炒作所谓“中国军事威胁论”, 难以服众。辽阔的西太平洋是亚太许多国家海空军的天然练兵场。巴士海峡、宫古海峡、大隅海峡等相关水域是各国都享有航行和飞越自由的区域, 中国海空军舰机通过上述水域赴西太平洋训练, 符合《联合国海洋法公约》以及其他公认的国际法准则。有关国家应该逐步习惯中国海空军舰机进行类似远海训练任务, 而非指手画脚, 制造舆论热点。
(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



图为发射现场。

新华社记者 白禹摄